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SCENARIUSZ LEKCJI

ASTRONOMIA
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Justyna Małek-Kamińska, Tomasz J. Rogowski 

TEMAT LEKCJI: 
Układ Słoneczny
Streszczenie

Podczas realizacji treści zapisanych w tym temacie uczniowie będą mieli szansę zapoznać się z podstawowymi prawami i pojęciami dotyczącymi astronomii – Układ Słoneczny. Dzięki wstępowi teoretycznemu, a także części praktycznej zajęć, uczniowie w prawidłowy sposób będą potrafili opisać, zinterpretować, czy przedstawić budowę i charakterystykę Układu Słonecznego. Ponadto, wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje umiejętności informatyczne, poprzez wykorzystanie narzędzi TI do rozwiązywania zadań i problemów Astronomii.     
Czas realizacji 

 4 x 45 minut 
Podstawa programowa

Pojęcie Astronomii, a więc i Układ Słoneczny znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

2. Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

3. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

4. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk fizycznych

 Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (rozszerzony)
5. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
1. Wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi.
2. Posługuje się pojęciem pierwszej prędkości kosmicznej i satelity geostacjonarnego; opisuje ruch sztucznych satelitów wokół Ziemi (jakościowo).
3. Wskazuje siłę grawitacji jako siłę dośrodkową, wyznacza zależność okresu ruchu od promienia orbity (stosuje III prawo Keplera).
4. Wyjaśnia, dlaczego planety widziane z Ziemi przesuwają się na tle gwiazd.
5. Wyjaśnia przyczynę występowania faz i zaćmień Księżyca.
6. Opisuje zasadę pomiaru odległości z Ziemi do Księżyca i planet opartą na paralaksie i zasadę pomiaru odległości od najbliższych gwiazd opartą na paralaksie rocznej, posługuje się pojęciem jednostki astronomicznej i roku świetlnego.
7. Opisuje zasadę określania orientacyjnego wieku Układu Słonecznego.
8. Opisuje budowę Galaktyki i miejsce Układu Słonecznego w Galaktyce.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
1. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów. Uczeń: - wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Cel
Uczeń:

· wie, czym różnią się planety od gwiazd
· zna ciała Układu Słonecznego oraz ich cechy
· poznaje metody badawcze stosowane w astronomii
· potrafi wymienić planety Układu Słonecznego w kolejności
· potrafi rozróżnić planety Układu Słonecznego i podać ich cechy charakterystyczne
· poznaje programy do nauki astronomii – Stellarium, Celestia, Nasa Eyes
Słowa kluczowe

Układ Słoneczny, Ziemia, Księżyc, Słońce, Planety Układu Słonecznego, Astronomia, paralaksa, Galaktyka, rok świetlny, fazy księżyca, Stellarium, prędkości kosmiczne, prawa Kelpera.
Co przygotować?

· projektor, tablica interaktywna, prezentacja w Power Point, lub PREZI
· programy: Stellarium, Celestia, Nasa Eyes
· test – Układ Słoneczny
Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, wprowadzenie do budowy Układu Słoneczego
	10 min.

	2
	Omówienie Budowy Układu Słoneczego
	10 min.

	3
	Prawa Kelpera
	10 min.

	4
	Rozwiązywanie zadań  
	10 min.

	5
	Podsumowanie. 
	5 min.


Lekcja nr 2

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – powtórzenie ostatniej lekcji
	5 min.

	2
	Odległości we Wszechświecie – wstęp
	10 min.

	3
	Omówienie metod pomiaru odległości
	25 min.

	4
	Podsumowanie 
	5 min.


Lekcja nr 3

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – powtórzenie ostatniej lekcji
	5 min.

	2
	Test – Układ Słoneczny
	30 min.

	3
	Sprawdzenie testu
	5 min.

	4
	Podsumowanie 
	5 min.


Lekcja nr 4

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie  program Stellarium
	5 min.

	2
	Nauka obsługi programu
	35 min.

	3
	Podsumowanie – praca domowa – odszukanie i poznanie innych programów do astronomii – Celestia, Nasa Eyes i innych
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

Test z Układu Słoneczego
Ocenianie

Doświadczenie

W przypadku doświadczenia wykonywanego samodzielnie przez uczniów oceniamy:

1. sposób zaplanowania przebiegu

2. opis metod sprawdzania hipotez badawczych

3. rzetelność wykonania

4. wnioski z doświadczenia

W przypadku doświadczenia wykonywanego przez nauczyciela (lub odtwarzanego z pliku):

1. wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. staranność wykonania

2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki 
· Test z Układu Słonecznego
· Prezentacja – Budowa Układu Słonecznego
· Tutorial Stellarium
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